

## История школы в селе Вячка

*Из описания «Истории села Вячка и колхоза имени Жданова» автор Ф.М. Лапшин*

Стр 25. На выгоне против церкви было выстроено небольшое здание для земской школы.

Стр 36. Из рассказов старожилы села, очевидно, что при крепостном праве грамотными были духовенство и некоторые служащие помещицы княгини Барятинской. Было небольшое здание церковно-приходской школы. Учил малограмотный дьячок Закону Божьему и молитвам. После реформы 1861 года, проведенной Александром 11, после организации земства, в Вячке была построена земская школа с одной классной комнатой. Школу посещали, рассказывает Кирилл Касьянович, человек десять-двенадцать учеников, среди них 2-3 девочки. Грамоте детей обучали или волостной писарь, или малограмотный дьячок.

О безграмотности населения в то время говорят такие факты: старшины волости, старосты и сборщики податей были не грамотными, и документы закрепляли печатью с приложением чернильного пальца. Сборщики податей отмечали на «бирках» - ровной ореховой хворостине вырезался жеребеек. При разборке старого здания правления, на чердаке были найдены такие «бирки», и несколько пучков розг, для «правки» неплательщиков налогов и нерадивых.

Улучшилось образование в Вячке, когда в 1901 году была построена новая кирпичная земская школа. Учителями были питомцы Екатерининских институтов. Известны их фамилии - Аненков П.А., Полунин Н.А., Мумыриков И.П. и др. Приезжавший в имение зять княгини Барятинской, построил второй этаж церковно-приходской школы. Школу стало больше посещать девочек, учителями которых были грамотные учительницы, окончившие Епархиальное училище. Среди них с благодарностью вспоминают Гавриловскую Анастасию Владимировну. Появились учебники, такие как «Добрые семена», «Новь» и другие. Но не было закона о всеобщем. Бедность и занятость детей в хозяйстве, приводило к тому, что далеко не все посещали школу. А начинавшие посещать, не всегда заканчивали даже начальную школу. Но известны имена дух девочек из села Вячка, которые даже в то время после окончания школы, окончили женскую гимназию. Это **Терехова Мария Саввична** и **Рубцова** (имя и отчество не выяснены). Выпускник Вячкинской школы того времени - **Фролкин Дмитрий Иванович**, окончил высшее начальное училище.

В городах обучались дети духовенства и служащих имения Барятинских. Пишущий эту историю (Лапшин Федор Матвеевич), тоже окончил земскую школу. Есть сведения, что в период с 1901 по 1917 годы, земскую школу в Вячке окончили около 100 учеников. Многие из них при советской власти стали писарями, а некоторые через курсовые мероприятия стали учителями, советскими работниками, командирами Красной армии и т.д.

Медленно, но верно стало улучшаться народное образование с укреплением Советов на местах.

Несмотря на разруху и голод, в 1918 году В.И. Ленин подписал декрет «О единой трудовой школе». Закон о единой трудовой школе в Вячке начал

осуществлять старейший учитель **Полунин Николай Александрович**. С осени 1920 года, по окончании педагогических курсов, включился в педагогическую деятельность школы **Лапшин Федор Матвеевич**. Он рассказывает: «Денег у государства не было. Года три учителя работали по договоренности с родителями за хлеб и другие продукты. Но дети с большим интересом шли в школу и занимались, не смотря, на недостаток учебников, учебных пособий и почти полное отсутствие топлива. Мною было принято в 1 класс 44 ученика. И через 4 года было выпущено из 4 класса 44 ученика. С увеличением учеников в школу были присланы еще учителя. В 1925 году в Вячке уже было 4 учителя».

Далее Федор Матвеевич рассказывает. В 1920 году была создана Чрезвычайная комиссия по ликвидации неграмотности. Учителя и культармейцы создали общество ОДН. (Общество Долой Неграмотность). В 1929 году было полностью осуществлено всеобщее начальное обучение, и почти полностью была ликвидирована неграмотность. Учителями была проделана очень большая работа за короткий отрезок времени.

В 1931 году в Вячке открывается ШКМ с семилетним обучением. Позже семилетка переросла в восьмилетку. В 1935-1936 году было построено новое здание школы. После окончания школы, многие молодые люди продолжала учебу в медрабфаках, педрабфаках, рабфаках, педучилищах, совпартшколах, в вузах.

Радость мирного труда, учебу были прерваны вероломным нападением гитлеровской орды. Снова трудности, испытания. Директор школы, **Свешников Иван Степанович**, который работал с 1930 по 1941 годы, ушел на фронт в самом начале войны и погиб в битве на Курской дуге. Многие другие учителя тоже ушли на фронт. Несмотря на нехватку учителей, топлива и другие трудности, школа во время войны непрерывно функционировала, и осуществляла семилетний всеобуч. После Отечественной войны, школа стала осуществлять восьмилетний всеобуч.

#### Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

**Алпатов Геннадий Иванович**

Год рождения – 1920

Место рождения – село Хмелинка

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1956 год. Учитель географии

С какого времени работала в данной школе – 1957 г

Директор школы 1961 - 1983 годы

Отметка о выбытии - выбыл в связи с уходом на пенсию в 1988 году

Общий стаж педагогической работы – 42 года.

Из рассказа Геннадия Ивановича о себе и войне. «1942 год был тяжелым для нашей Родины. В этом году я был призван в ряды Советской армии. Вместе с группой вячкинских ребят службу начал в полковой школе близ Москвы. В 1943 году принял боевое крещение на Днепре и под Кривым Рогом, командуя взводом танкового десанта. Воевал на берегах Днестра, в Румынии, Югославии. В боях под городом Загреб был тяжело контужен. День Победы встретил на территории

Болгарии. За проявленную храбрость награжден орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Демобилизовался в 1946 году. Работал учителем в средней школе города Талды-Курган Казахстана. С сентября 1948 года работал учителем в школах Кирсановского района. С 1967 по 1983 годы работал директором Вячкинской школы.

Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Алпатова Мария Ильинична

Год рождения – 1924 год

Место рождения – село Калаис

Образование – среднее, Кирсановское педагогическое училище 1947г, диплом №147

Специальность- учитель начальных классов

С какого времени работала в данной школе – 16 апреля 1957 года

Отметка о выбытии - выбыла в связи с уходом на пенсию в 1974 году



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Косухина Надежда Ивановна

Год рождения - 1920

Образование – среднее, Кирсановское педагогическое училище 1941г, учитель начальных классов

С какого времени работала в данной школе – 1 сентября 1942 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1975 году

Общий стаж педагогической работы – 38 лет.

Из рассказа Надежды Ивановны.

В Вячкинскую семилетнюю школу меня назначили работать 1 1942 году. Была молодая, энергичная. 33 года учительствовала в Вячке. Очень люблю свое село и

моих учеников. А их у меня в Вячке несколько поколений. Мои ученики работают везде,, и в сельском хозяйстве, и в торговле, и в промышленности. Многие семьи в Вячке состоят из моих выпускников. О том как жили, работали сказано в моем стихотворении, посвященном коллеге, с которой мы долго работали Клавдии Прокопьевне Бобровой.

Растили молодое племя истерзанной нашей страны.

Мы вместе коротали время  
В голодные годы войны.  
Растили молодое племя  
Истерзанной нашей страны.

В нетопленной школе дрожали,  
Борясь против костной тьмы.  
Разумное семя сажали  
В молодые сердца и умы.

А сами разуты, раздеты,  
Голодные были подчас,  
Но, знали: такие же дети  
Глазенками смотрят на нас.

И мы изо всей своей мочи  
Старались добро внушить им,  
Сидели порой до полночи,  
Готовясь к урокам своим.

Деревня давно засыпала,  
Валился усталый народ.  
А там, где копилка мерцала,  
Там значит – учитель живет.

На жизнь мы свою не роптали,  
Хоть было и тяжело порой.  
Свой жребий завидным считали,  
Не мысля судьбины иной.

Жизнь расцвела сейчас прекрасно,  
Где ни посмотришь: там и тут.  
Гордимся мы, что не напрасно  
Вложили в дело адский труд.

Н.И. Косухина.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Боброва Клавдия Прокофьевна

Год рождения – 1919 год

Место рождения – село Кобяки

Образование – среднее, Кирсановское педагогическое училище 1940г, диплом №494

Специальность- учитель начальных классов

С какого времени работала в данной школе – 20 сентября 1943 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в1974 году

Из рассказа Клавдии Прокофьевны.

Поступила работать в вячкинскую школу в 1943 году, где проработала до 1974 года. На мою молодость пришлись самые трудные военные годы. Школа не отапливалась, чернила зачастую замерзали. Тетрадей и учебников не хватало. Ученики собирали обрывки любой бумаги. Учителя разлиновывали их, и использовали для письма. Все мужчины ушли на фронт. Землю обрабатывать было некому. И пахали ее женщины и подростки. Учителя сами ремонтировали школу, заготавливали в лесу дрова для отопления школы. Учителя с ребятами собирали теплые вещи для фронта и отсылали бойцам, выполняя призыв: «Все для фронта – все для победы!». Учителя помогали на полях: скирдовали копна, дергали горох. В домах было холодно, неуютно. По вечерам окна затемняли, а на столе горел «слепушок» (фитилек) с керосинной и ватой. Когда наступил День Победы – плакали, кто-то от радости, кто-то от горя за погибших родственников.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Тишкина Мария Григорьевна

Год рождения – 1937

Место рождения – село Вячка

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1959 год.

Специальность- учитель математики

С какого времени работала в данной школе – 30 августа 1956 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1995 году

Из рассказа выпускницы школы 1985 года

Учитель! Сколько надо любви и огня,  
Чтобы слушали, чтобы верили!  
Чтобы помнили люди тебя!

В нашем языке есть особые святые слова: Родина, мама, жизнь, мир, солнце, хлеб. Среди этих главных нетленных слов есть слово - учитель. Для каждого из нас оно значимо, в каком бы возрасте мы не находились. Всегда будет помниться наш учитель математики Тишкина Мария Григорьевна. Это учитель от Бога, о котором всегда хочется сказать доброе слово. Ее уважали ученики всех поколений, которые она выпустила. Строгий взгляд, каждая минута урока только для конкретного дела. Она умела увлечь своим предметом любого ученика. Ее профессиональные навыки, и жизненный опыт делали один из труднейших школьных предметов – математику самым любимым и увлекательным. Уроки математики ожидали с трепетом, и интересом. Решение нестандартных задач, связь математики с жизнью делали сложные темы по математике вполне понятными и доступными. Быть может пример этого учителя повлиял на мой профессиональный выбор. Учась в педагогическом училище, не раз слышала слова благодарности то преподавателя в адрес моей учительницы по математике. Знания Мария Григорьевна давала прочные. Многие ее выпускники обучаясь в различных учебных заведениях, в том числе в ВУЗах, благодарны ей за целостность знаний по математике, и отсутствие проблем в обучении

предметов связанных с математикой. Я благодарна Богу, что на моем жизненном пути встретился такой учитель и человек как Тишкина Мария Григорьевна.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Ермошина Надежда Михайловна

Год рождения – 1927

Место рождения – Калужская область

Образование – высшее

Специальность- учитель русского языка и литературы

С какого времени работала в данной школе – 14 августа 1957 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1986 году

Педагогический стаж - 39 лет

Из рассказа выпускников школы 1986 года

Тихий спокойный голос, мягкий, добрый взгляд и какие-то особые интонации при чтении стихов, монологов, заставляли даже самых шустриков и непосед – учеников, превратиться в слух, и бесконечно слушать на едином дыхании русскую классику из уст Ермошиной Надежды Михайловны. Никто из выпускников не мог вспомнить ситуацию, когда Надежда Михайловна повысила бы голос, одернула, оскорбила бы ученика.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Тягунова Александра Ивановна

Год рождения – 1928

Место рождения – село Рамза

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1953 год.

Специальность- учитель истории, немецкого языка

С какого времени работала в данной школе – 15 августа 1963 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1987 году

Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Бордодымова Александра Ивановна

Год рождения – 1942 год

Место рождения – село Свищевка

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1971 год.

Специальность- учитель математики и физики

С какого времени работала в данной школе – 20 декабря 1965 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1999 году.





Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Кондрина Антонина Тимофеевна

Год рождения – 1923 год

Место рождения – село Вячка

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1965 год.

Специальность- учитель русского языка и литературы

С какого времени работала в данной школе – 25 августа 1948 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1978 году.

Из рассказа Антонины Тимофеевны

Родилась 3 октября 1923 года в поселке Владимировка, который потом вошел в колхоз «Трудовик». Семья у нас была многодетная- 14 человек, в живых осталось четверо. В 1937 окончила Вячкинскую семилетнюю школу, поступила в Кирсановское педагогическое училище. После окончанияего работала в Красивской школе. Это были годы войны. Подростки 13-14 лет, как могли помогали колхозу, а вечером учились в школе. С 1948 по 1951 годы работала учителем начальных классов в Вячкинской школе. После окончания Тамбовского государственного педагогического института, работала учителем русского языка и литературы.

Личная подпись на фотографии

«28 августа 1974 год (51 год). Самый лучший, счастливый период моей жизни. Это светлые, теплые, незабываемые дни моей жизни. Но они так быстро пролетели, что я даже не заметила, жила я или нет. И это время для меня – как дорогой подарок за все годы.. Так бы жить, и жить, и жить. Но жить вечно не суждено. Все приходящее и уходящее»



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

**Тишкин Алексей Сергеевич**

Год рождения – 1925 год

Место рождения – село Вячка

Образование – среднее, Тамбовское педагогическое училище.

Специальность- учитель физвоспитания

С какого времени работала в данной школе – 16 августа 1947 г

Отметка о выбытии- выбыл в связи с уходом на пенсию в1984 году.

Из рассказа Алексея Сергеевича о себе.

В 1937 году окончил 7 классов Вячкинской семилетней школы. В 1941 году был направлен в г. Уварово Тамбовской области в училище, которое готовило истребителей танков.. В 1943 году призван в ряды Советской Армии и направлен в Энгельское пулеметное училище. Прослужив год, был направлен в Моршанское стрелковое пулеметное училище, по окончании которого в звании офицера Красной Армии направлен в действующую армию.

Воевал на третьем Белорусском фронте, в пятой армии, 277 дивизии, 854 полка, 1 батальона. На фронтах Кенигсберга участвовал при прорыве немецкой обороны. При взятии города Пилькален был ранен, и находился на излечении в офицерском санатории № 30-26. После выздоровления снова был направлен в действующую армию. При форсировании залива Фриш-Гаф было очень тяжело, так как ширина его 7-8 километров. Затем был штурм косы Фриш-Нерунг в направлении города Кальберг-Лии. Которым овладели 2 мая 1945 года. Этот город был захвачен офицерскими подразделениями и войсками СС, а также предателями власовцами. Здесь я и закончил войну.

Демобилизовался из рядов Советской армии в 1947 году, поступил на работу в Вячкинскую школу учителем физкультуры. В 1958 году окончил Тамбовское педагогическое училище, отделение физического воспитания. В школе проработал 38 лет. Все годы выполнял общественную работу.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

**Тишкина Розалина Михайловна** (на фотографии слева)

Год рождения – 1924 год

Место рождения – село Вячка

Образование – высшее, Мичуринский ГПИ, 1964 год.

Специальность- учитель химии и биологии

С какого времени работала в данной школе – 1 сентября 1948 г

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1980 году.

Из рассказа Розалины Михайловны о себе.

В 1939 году окончила 7 классов Вячкинской семилетней школы. В 1943 году поступила в Тамбовский учительский институт. Окончила его в 1946 году и была назначена преподавателем в 1 -Иноковскую среднюю школу. С 1948 по 1974 годы работала в Вячкинской школе. В 1964 году окончила заочно Мичуринский педагогический институт, факультет биологии.

Выполняла большую общественную работу, была депутатом Калаисского сельского совета, председателем женсовета, руководителем художественной самодеятельности в Доме культуры.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

**Кочетков Николай Иванович**

Год рождения – 1923 год

Место рождения – село Вячка

Образование – среднее, Кирсановская заочная школа, 1973 год.

Педагогическая специальность- учитель трудового обучения

С какого времени работала в данной школе – 6 декабря 1967 г

Отметка о выбытии- выбыл в связи с уходом на пенсию в 1982 году.

Из рассказа Николая Ивановича о себе.

В 1942 году был мобилизован в Советскую армию и назначен на курсы младших командиров. По окончании курсов в 1943 году, был направлен на

фронт под Кривой Рог. При освобождении города, был тяжело ранен. После лечения в госпитале, был вновь направлен на фронт, но в другую часть. При форсировании Днестра проявил храбрость и был награжден медалью «За отвагу». В 1944 году участвовал в уничтожении Яссо-Кишиневской группировки врага и был награжден орденом «Красная звезда». В ноябре 1944 года направлен в училище, организованное при 3-ем Украинском фронте.

9 мая 1945 года окончил училище в звании младшего лейтенанта.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

**Васюнина Анна Павловна**

Год рождения – 1920 год

Место рождения – село Вячка

Образование – среднее, Кирсановское педагогическое училище 1940г, диплом №494

Специальность- учитель начальных классов

С какого времени работала в данной школе – 1 сентября 1948 года

Отметка о выбытии- выбыла в связи с уходом на пенсию в 1980 году

Из рассказа Анны Павловны о себе.

Родители мои вступили в колхоз в 1930 году. Училась в вячкинской семилетней школе. После окончания школы в 1936 году поступила в Кирсановский педагогический техникум. Окончила его в 1940 году, и поступила работать в Прудоновскую семилетнюю школу учителем начальных классов.

22 июня 1941 года началась война. Это была суровая дата в истории нашей страны. Это был первый год моей работы учителем. Наше правительство обратилось к народу. Вместе с другими комсомольцами я откликнулась на призыв партии о добровольном призыве в ряды Советской армии. Я попала в состав ЗАПВО разведчицей взвода управления. За отличное несение службы разведки и своевременное оповещение о вражеской авиации, командующий 11 армией вынес мне благодарность перед строем сослуживцев, и было присвоено звание младшего сержанта.

Первое боевое крещение я получила в городе Тамбове, где отражала вражескую авиацию от города Котовска. Наша часть продвигалась от Тамбова до Брянска. А от Брянска за врагом мы прошли в Польшу до Варшавы. Наша часть участвовала во взятии Берлина, и я была награждена медалью «За взятие Берлина». Участвовала в параде войск в Берлине.

С сентября 1945 года по 1980 год работала учителем начальных классов. На пенсию оформилась в мае 1975 года. Работала также в школе с сентября 1983 по 1984 год.



Выписка из Книги учета личного состава работников Вячкинской школы

Столярова Анна Павловна

Год рождения – 1951 год

Место рождения – село Вячка

Образование – высшее, Тамбовский ГПИ, 1984 год.

Специальность- учитель русского языка и литературы

Директор школы 1983- 1987годы

С какого времени работала в данной школе – 1 сентября 1978 г

Отметка о выбытии- выбыла по семейным обстоятельствам в 1987 году.